
Souhrn

Zvyšující  se počty nepřijatých dětí  k  předškolnímu vzdělávání  jsou diskutovanou 

politickou  agendou,  které  je  věnována  v  posledních  letech  velká  pozornost. 

Diplomová práce se zaměřuje na vybraná města v Ústeckém kraji, ve kterých byla 

provedena anylýza strategie měst při řešení nedostatku míst v mateřských školách. 

Cílem práce byla analýza,  jak instituci mateřských škol pojímají  obce jako jejich 

zřizovatelé, čím jsou motivována a ovlivňována jejich konkrétní rozhodnutí týkající 

se chodu mateřských škol a jak obce požadavky výše zmíněných politik a aktérů 

reflektují.

V  diplomové  práci  byla  použita  metoda  případová  studie,  při  analýze 

jednotlivých  případů  obcí  a  jejich  strategie.  Další  použitou  metodou  byly 

polostrukturované rozhovory a jejich obsahová analýzy se zástupci obcí v Ústeckém 

kraji, kteří byli předem e-mailovou komunikací požádáni o spolupráci a seznámeni s 

cíli  a  obsahem práce.  Institucionální  analýza  byla  použita  zejména  ve  vymezení 

legislativních  a  koncepčních  dokumentů.  Použila  jsem  také  deskriptivní  analýzu 

dokumentů, zejména při zpracování statistických dat a údajů z matrik.

Teoretickými  východisky  je  teorie  implementace,  konkrétně  zúčastněný 

participační  model,  kdy obce  přejímají  cíle  dané  veřejné  politiky,  spolupracují  s 

Ministerstvem školství,  mládeže a tělovýchovy a usilují  o jeho podporu,  zejména 

finanční,  formou  dotací,  přičemž  je  kladen  důraz  na  společenský  cíl,  kterým je 

eliminovat a řešit problém nedostatku míst v mateřských školách. Jako další teorii 

jsem  využila  teorii  lidského  kapitálu  a  teorii  sociální  reprodukce.  Teoretickým 

východiskem je také víceúrovňové vládnutí, které ovlivňuje zmiňovaný výzkumný 

problém.

Po  provedení  analýzy  polostrukturovaných  rozhovorů  a  jejich  obsahové 

analýzy jsem v závěru práce zodpověděla na stanovené výzkumné otázky. Cíl práce 

byl splněn. 

Vybrané obce v Ústeckém kraji využívají kapacitu mateřských škol na 100%, 

město Bílina jen na 85% a v současné době disponuje s volnými místy v mateřských 

školách.  Všechny  dotazované  obce  spolupracují  s  matrikami  a  pracují  s 

demografickými  údaji,  aby  mohly  případně  předejít  problémům s  nedostatečnou 

kapacitou mateřských škol. Dotazované obce v posledních třech letech reagovaly na 

zvýšenou poptávku po místech v mateřských školách zřízením nové mateřské školy 



(v Bílině již v roce 2008 byla vybudována nová mateřská škola s kapacitou 50 míst), 

v případě Klášterce nad Ohří se jednalo o navýšení původní kapacity mateřské školy 

o 25 míst.  Do budoucna se nepředpokládá zvýšení  počtů dětí  přihlašujících se k 

předškolnímu vzdělávání, spíše naopak. Město Klášterec nad Ohří a Anonym, mají 

připravené  operativní  řešení,  kdyby  se  i  nadále  počet  žádostí  k  předškolnímu 

vzdělávání  zvyšoval,  ostatní  obce  řešení  nemají,  nepředpokládají  nárůst  dětí. 

Největším problémem ve vytváření volných míst v mateřských školách zástupci obcí 

vnímají  na  centrální  úrovni  a  lokální  úrovni,  na  propojení  spolupráce  a  lepším 

vymezení  pravomocí  a  kompetencí.  Problematika  nedostatku  míst  v  mateřských 

školách je nejvíce,  dle dotazovaných, ovlivňována financováním ze strany státu a 

také domografickými údaji,  zároveň také prioritami obcí při  stanovení rozpočtu a 

finančních příspěvků.

Zjištěné  poznatky  z  výzkumu  diplomové  práce  nelze  aplikovat  na  celý 

Ústecký kraj. Jedná se o analýzu vybraných měst a popis jejich strategie při řešení 

nedostaku míst v mateřských školách. Nabízí se tak možnost pokračovat ve výzkumu 

v  Ústeckém kraji  nebo  provést  výzkum například  ve  Středočeském kraji,  kde  je 

situace  s  nedostatkem  volných  míst  v  mateřských  školách  horší.  Ráda  bych 

definovala  danou  problematiku  jako  nový  diskutabilní  rámec  pro  debatu  veřejné 

politiky zejména z pohledu lokální úrovně, nelehké postavení obcí při řešení dané 

problematiky, a deficitu komunikace a kooperace mezi státem, kraji a právě obcemi. 
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